



新华社发

# 复工 我的难处我的招

随着新冠肺炎疫情在中国被遏制，眼下各地商场商圈、大型购物综合体等消费场所正在陆续“上线”，客流量显著回升。来自互联网平台的数据显示，当前一线城市

市商超营业率超过80%，其中北京国贸商城租户及员工复工率已超八成，成都91家零售及购物中心企业营业比例截至3月20日已达82.6%。随着餐饮业持续回暖，成都甚至允

许临街餐饮店在不影响交通和行人通行的前提下，适当设置餐饮外摆位。

与此同时，众多小微企业经营者，如餐馆、农家乐、书店、旅行社、超市、

电商的老板们，在经历了漫长的被迫居家“无所作为”蛰伏之后，纷纷走出家门复工，力求挽回损失。他们眼下面临着怎样的困境？又琢磨出了哪些新点子？

单更安  
追要『  
『求确  
不赚保  
能钱单  
，平  
袭及『  
让『  
疫人情猝  
来不  
商务扩  
把展电到  
子全

来团外『  
『卖第  
『我一  
『们单  
『迎美  
务心『  
『累，  
『上但  
『门很  
『服开

维工『  
『作准  
『积极  
『创新为  
『复思

■ 黄燕斌 江西遂川  
农家乐经营者



▲ 黄燕斌 朱磊摄

我2008年大学毕业后，先在深圳一家公司上班。因在大学选修过广告设计专业，我回到县城开了家小公司，3年的辛苦打拼，赚到了人生第一桶金。后来，乡村旅游蓬勃发展，国家鼓励大学生返乡从事乡村旅游，我积极响应，回到了老家崇江镇上坑村，自己设计、打磨、再设计，历经两年新建、改建，一座占地100多亩，实地经营30多亩，集休闲观光、漂流、餐饮为一体的农家乐终于出炉。

刚刚进入2020年，正当我准备大展拳脚时，春节前突如其来的新冠肺炎疫情爆发，将梦想击碎，整个农家乐遭遇史上最长的“寒冬”，至今停业近2个月，直至3月18日才复工复业，但也面临重重困难：全年营业时间缩短，游客人数减少，食材价格上涨，资金压力骤然加大。

在防控、复业关键期，我认为，农家乐不能简单追求赚钱多少，更要确保平安。复业前，我将农家乐内外逐一消毒，对服务员每日两次测温，上班佩戴口罩，对来客也测温登记，隔位就餐。

疫情导致停业这段时间，我也没闲着，静下心来思考未来经营方向，做出改变。游客减少、价格上涨等不利因素冲击，只有鼓起勇气面对，倒逼服务更精细，品质更优良。

我感觉，经此疫情，老百姓对天然无污染的食材更加注重了。季节菜比反季节菜好，吃起来口感大不同，这也是我今后的首选。休闲农业日趋同质化，竞争很激烈，要想寻求突破，抢先机尤为重要，亲子体验、养生食疗、拓展训练，都是我未来的发展方向。

在此爬坡过坎的特殊时期，我也希望政府能在投资、融资、税收等方面给予优惠，加紧旅游村镇及公路建设；希望更多的旅游、营销专业人士能帮我们挖掘绿水青山的文化内涵，提高服务档次和知名度，吸引更多消费者。

朱磊 刘祖刚整理

■ 王龙 甘肃敦煌  
乾恒国际旅行社  
负责人



▲ 王龙 受访者供图

想法既定，说干就干。12月，我和一直带我的“师父”程永龙一道，创立了“乾恒旅行”。冬季天儿冷，是敦煌旅游的淡季，也是业界的“黄金休整期”。我们彼此鼓着劲儿，趁热打铁准备着大策——开春后，来场5天4晚的户外徒步，定会创业“开门红”。

春节前，全国各地的100多名驴友，积极报了名：集合出发地，选在敦煌黑山嘴，穿过沙漠、峡谷、戈壁滩，第五天抵达阳关，实地体验一把“西出阳关无故人”的壮阔与苍茫。徒步完成后，回到市区把酒言欢，享受美食胡杨焖饼、驴肉黄面……

可疫情来袭，让人猝不及防。我们取消了旅行订单，及时通知驴友并退了定金，大家都非常理解。这俩月在家，我也没闲着，常给“师父”打电话，探讨户外徒步的生意经。非常时期，沉潜下来“创业冷思考”，有助于转“危”为“机”，为下个旺季做足准备——

户外徒步，需要强化“安全”、突出“特色”：作为一种挑战项目，应做好万全物资准备，还需配备心理医生，关怀参与者心理安全；开发新路线，完善老路线，创新就是特色、竞争力……两个月来的点滴思考，是我们下个阶段努力的方向，也是减轻疫情影响的“最大法宝”。

本报记者 高炳整理

■ 刘明恒 河南南阳  
卧龙区陡沟村村民



▲ 刘明恒

欢迎。随后，我把家乡的特产五谷杂粮，包括黄豆、绿豆、红薯、米、花生、土豆粉条、核桃等，都放在网上销售，纯天然无公害，吸引了诸多网友围观购买。我们村在美丽的龙王沟水库畔，我还通过网络和微信向外推介，吸引不少城市“驴友”来村周围旅游，带动了休闲农业的发展。

乡亲们看我足不出户，却不停地有货车来拉农产品，很是羡慕。于是我把电子商务扩展到全村，无所保留地教会了乡亲们。防疫期间，我和大家线上往来，打破现有思维，一起研究交流学习先进的销售理念和运营技巧，为的是更好地宣传自己，推出质量一流的农产品。

鲁 刚文/图

■ 向爱群 北京 钟书阁  
融科店店长



▲ 向爱群 阎彤摄

个商品，其中33款文创产品。3月12日，我们迎来了第一单美团外卖，这也是自2月1日关闭线下门店以来，店里出售的第一本图书。书店周围3-5公里甚至10公里范围内的消费者都能下单，30分钟之内就能送到家。

此外，钟书阁也铺开了其他线上销售渠道，如通过天猫店铺、京东店铺进行直播，通过微博、微信小书童、微信公众号、抖音、快手短视频发朋友圈进行荐书，通过微信售书。

春天正在到来，疫情总会过去。今后我们将继续采取网络销售、社群营销、会员活动、定制服务等方式，为读者提供更多喜爱的图书和服务。

本报记者 贺勇整理

■ 杨海益 四川炉霍  
灵星超市负责人



▲ 杨海益 (右)

市在县城最繁华的霍尔城安家落户。刚开始，生意就如鱼得水，一天比一天红火。谁料，一场突如其来的新冠肺炎疫情让我们忙上加忙，因为很多店春节期间打烊了。在这个特殊时期，我一定要开门营业，保障百姓正常生活所需。面对百姓足不能入户这一特殊情况，我和员工积极想办法，“上门服务”成了最好的补救措施。我们开通县城内住户微信、电话点单服务，并在相关新闻媒体上做宣传。1月25日，微信点单的第一单生意68元到账。

由于炉霍处于高寒地带，蔬菜水果都要从成都拉运回来，但疫情当前，运货车也不能随便进出。情急之下，我找到县经信商务局请他们积极协调，还为我们超市开具了相关的证明材料，以便能顺利通过每一个检查卡点。2月28日，从成都新进的43吨蔬菜和水果顺利运送到距成都600公里外的炉霍。其间，经信商务局还给予疫情期间保供商家补助，我的超市就收到了运费补贴1.1万多元。

接下来的日子，3名员工加上我4个人每天开始轮流送货上门，从最初的第一单到现在平均每天180单左右，我们在县城内配送的来回距离每天步行达十几公里。上门服务累，但很开心，因为不仅在这个特殊时期让炉霍百姓的餐桌上有了蔬菜和水果，更让自己的超市找到了新的出路。

胡筱红整理

■ 沈嘉禧 四川乐山  
某餐饮店老板



▲ 沈嘉禧

早在3月9日，四川省餐饮新冠肺炎分区分级防控技术方案就指出，在低风险地区，限制集体性聚餐、承办宴席，在严格落实通风、清洁消毒、人员体温监测等防控措施的前提下，全面恢复餐饮服务单位正常营业。我所在的乐山已连续多日疫情“零增长”，属于低风险地区。这一消息无疑是促进餐饮市场恢复的一支强心剂。

2010年起，我开始经营一个小餐饮店，主攻私房精致料理，平时生意不错，略有盈利。周末和逢年过节，更有不少游客慕名而来，排队领号消费，颇有“网红店”的意味。

受疫情影响，各种实体经济都遭受到前所未有的冲击，餐饮服务自不例外。虽然一直宅在家里，但我也没有闲着：创新思维、不断给大脑“囤货”，积极为下步复工做准备。因为餐饮这行，不光是传承，更需要创新。

首先，在春节期间通过微信电话向亲朋好友拜年的同时，我虚心向长辈们打听他们年轻时最难忘又濒临失传的美食。因为在如今物质充裕的年代，能唤起老一辈美好难忘记忆、又能吸引“80后”“90后”“00后”大快朵颐的健康美食，必然受众层次面广、销路好。随着疫情逐步缓解，原料市场正常供应后，我第一时间创新烹饪，力求尽善尽美、一步到位。同时，我还充分注重整合利用在线资源宣传自己。这段时间，我亲自挖掘和培养了几名主播，为复工后店里主打的几种创新美食做了充分宣传。

眼下，我们小店已恢复营业，所有人员严格卫生标准、佩戴口罩。虽然目前以外卖为主，但我坚信，小店今年的收益一定会蒸蒸日上。

黄自宏整理